

跨越83载的烽火记忆 菲律宾“华支”后裔捐赠革命文物

■本报记者 傅雅兰
通讯员 黄顺毅

一张泛黄的合影、一块意义非凡的纪念牌匾、一卷30分钟的历史影像……20日,为纪念中国人民抗日战争胜利80周年暨菲律宾华侨抗日游击队成立83周年,一场革命文物史料捐赠仪式在泉州华侨革命历史博物馆举行。

现场,泉州市菲律宾归侨联谊会会长、惠安籍菲律宾华侨郑智民之子郑平沙和南安籍菲律宾华侨郭钢之孙郭南生将精心保存的文物史料捐赠给泉州华侨革命历史博物馆。这些文物包括照片、纪念牌匾及历史影像资料等。

在郑平沙捐赠的物品中,他母亲林美玉与战友们合影引人注目。照

片里,林美玉身着戎装,眼神坚毅,尽显巾帼英雄气概。作为菲律宾华侨抗日游击队(简称“华支”)第一位女战士,她与战友们并肩作战的身影,定格在那段烽火岁月。郑平沙一同捐赠的,还有菲律宾“华支”退伍军人总会于1995年赠予他们家的纪念牌匾。

“我的父母都是‘华支’的一员,我的父亲郑智民是最早一批的‘华支’队员,从排长一路成长为大队长,母亲林美玉更是‘华支’第一位女战士。”郑平沙告诉记者,他父亲于1936年离开惠安到菲律宾谋生。太平洋战争爆发后,他父亲便投身抗日武装斗争第一线,先后担任“华支”第三大队排长、副队长和大队长等职,为抗日武装斗争作出了突出贡献。

另外一份珍贵的革命文物史料则是

由郭南生代表泉州市菲律宾归侨联谊会捐赠的30余分钟的“华支”珍贵历史影像资料。“这份影像资料是我们从3年前就开始收集整理的,里面记录了‘华支’相关情况、部分队员的资料及‘华支’部分光辉历程等珍贵画面。”郭南生表示,希望这个影像能让更多人了解那段历史。

这些文物不仅是个体家庭的传家宝,更是华侨先辈投身抗战、浴血奋斗的历史铁证。

时光回溯至1942年,当日军铁蹄踏上菲律宾时,当地民众和在菲的华人华侨始终未曾屈服,他们奋起斗争反抗,谱写出许多壮烈的英雄赞歌,而华侨抗日游击队就是其中一支重要力量。

1942年5月19日,由52位菲律宾华侨青年组成的菲律宾华侨抗日游击队

支队,在吕宋岛中部的阿莱悦山正式成立。在艰苦的斗争环境中,“华支”从最初的52人发展壮大到6个大队700多人,队员大部分为泉州籍华侨。“华支”战士坚持战斗3年多,辗转菲岛14个省份,前后进行大小战斗260余次,歼敌2000多人,直到1945年7月4日,菲律宾全境光复。他们用生命书写了华侨抗战史上的不朽传奇。

“父母留下的这些东西,如果放在家里,只有我们能经常见到。交给博物馆管理,不仅可以更好地把它们保存下来,还能让更多的人了解到老一辈艰苦奋斗的精神和他们爱国、爱乡的华侨精神,激励更多年轻人热爱祖国、热爱家乡。”谈及为何将精心保存的文物史料捐出,郑平沙如是说。

下班途中遇车祸,可以主张双重赔偿吗?

■本报记者 李贵灵
通讯员 李燕超 郑森林

市民小舒(化名)在下班途中遭遇车祸,获得交通事故赔偿后,又向就职的公司主张工伤赔偿,但是公司不予支持。近日,南安市石井司法所化解了这样一起“双重赔偿”的矛盾纠纷。

2024年11月底,在南安一家劳务有限公司上班的小舒,结束一天工作后,驾驶无牌二轮摩托车从石井镇芯谷联美工地出发,往岑兜村方向行驶。当行至科院南路芯谷广场路段的十字路口时,因未避让右方来车,小舒与驾驶轿车的小明(化名)发生碰撞。事故导致小舒受伤、两车受损。2024年12月2日,南安市公安局交警大队认定小舒和小明各负50%责任。

事故发生后,小舒入院治疗。经交警调解,小明投保的保险公司于2025年3月将16万余元赔偿款转入小舒账户。拿到交通事故赔偿后,4月15日,小舒走进石井司法所,提出向就职的劳务公司主张工伤赔偿。“交通事故都赔了,怎么还能找公司要钱?”起初,企业态度坚决。

双重赔偿的矛盾纠纷在以往工作中并不多见。调解员王清贺立刻查询相关法律法规和其他地区的类似案例,并向专业律师咨询。《工伤保险条例》的关键条款中明确,职工在上下班途中遭遇非本人主要责任的交通事故,即便已获交通事故赔偿,仍可申请工伤认定。本案中,小舒虽在交通事故中负同等责任,但非主要责任,符合《工伤保险条例》第十四条第六项规定的工伤认定条件。

经核查,企业已为小舒投保工伤保险。调解员明确:“工伤赔偿由工伤保险基金按规定核算,与交通事故赔偿并不冲突。”经过调解员现场释法说理,企业最终同意协助小舒申请工伤认定,具体赔付金额待工伤保险部门核算后确定。这场纠纷,终于从“双输”预期转向了依法依规的“双重保障”。

如何主张双重赔偿?

小舒的经历,折射出劳动者在类似事故中普遍关心的问题:如何主张双重赔偿?带着疑问,记者向福建求信律师事务所律师洪志鹏咨询了解到,根据《中华人民共和国社会保险法》《最高人民法院关于因第三人造成工伤的职工或者其亲属在获得民事赔偿后是否还可以获得工伤保险补偿问题的答复》规定及2014年9月1日实施的《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》等法律、司法解释规定,职工因第三人侵权造成工伤的,除医疗费用外,有权同时要求获得民事侵权赔偿和支付工伤保险待遇。

“对劳动者而言,除了要注意上下班途中的交通安全之外,更要知晓‘交通事故+工伤’的双重索赔路径;对用人单位而言,依法参加工伤保险不仅是法律义务,更是化解用工风险的‘安全阀’。”洪志鹏表示,当事人可就其一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金等向工伤保险部门提出工伤保险待遇申请。

值得一提的是,医疗费作为实际支出的费用,遵循“填平原则”,工伤保险已报销部分不得再向事故责任方索赔。本案调解协议中对医疗费的明确划分,正是这一原则的体现。

工伤认定需在事故后30日内由单位申请,若单位未申请,劳动者可在1年内自行提出。劳动者需保存好交通事故责任认定书、医疗票据、工资流水等证据,以便维权。

绣球花开 南安版“莫奈花园”浪漫上线

本报讯(记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 洪彩燕 文/图)连日来,在南安市英都镇麻球花园,五彩斑斓的绣球花竞相绽放,吸引了众多市民和游客前来观赏、拍照、打卡。

温柔粉、浪漫紫、静谧蓝……近日,当记者来到麻球花园时,仿佛闯入了现实版的“莫奈花园”,只见一簇簇绣球花绽放在五月的绿意里,将林间角落染成梦境般的调色盘。

“这里太美了!随手一拍都是大片,空气也格外清新,下次我要叫上更多姐妹来打卡!”从南安市区自驾前来游玩的陈女士对麻球花园赞不绝口。

“自前年起,我们就开始引进绣球花进行规划种植。麻球花园现在有上万株绣球花,涵盖了易多梦幻、无尽夏、红粉佳人、海蓝、红皇后、太阳神殿、安妮公主等品种。”麻球花园主人洪炳煥向记者介绍,目前正值绣球花盛放期,观赏花期预计持续整个夏天。

“我一直怀揣着乡村文旅梦,希望在推广家乡美食的同时,让更多人领略家乡的美景。”谈及打造绣球花园的初衷,洪炳煥满怀憧憬。如今,城市生活节奏快、压力大,越来越多的人向往乡村的宁静与闲适,渴望逃离钢筋水泥的束缚,到乡村寻觅“诗和远方”。

热爱旅游的洪炳煥,前年在云南旅行时,邂逅了一处绣球花园。



游客在麻球花园拍照打卡。

那一刻,“打造福建省内最美花境空间”的想法在他心中悄然萌发。俗话说“心动不如行动”,有了想法后,洪炳煥便开启了考察之旅,并迅速着手推进项目落地。

2023年10月,麻球花园项目正式落地。“目前,绣球花森林S湾、樱花观赏园、鲜花森林步道、160亩杨梅水果采摘园、生态古厝服务站、白雪公主露营广场等一期工程已逐步完成。接下来,还将启动第二期工

程,并逐步分点施工。”洪炳煥表示,麻球花园还将结合英都文化与地方餐饮特色,致力于打造泉州地区独具魅力的自然生态花境空间,让到访者尽享大自然的恩赐。

作为英都乡村振兴重点项目,麻球花园位于英都镇霞溪村。该项目以生态花园和自然环境为核心,将打造成集自然疗养、生态团建、亲子旅游、杨梅水果采摘等功能为一体的生态花境空间。

黄种斗:履职为民写担当 慈善之路展情怀



■本报记者 赖香珠 洪丽燕 李想
通讯员 吴荣亮 文/图

在南安市省新镇,提起黄种斗这个名字,人们想到的不仅是一位企业家,更是一位心系百姓的人大代表。作为闽山消防有限公司董事长,他用自己的实际行动诠释了“为民代言”的深刻内涵。

这位连任四届的市人大代表,既是推动南安消防产业升级的领路人,又是倾听民声、解决民忧的贴心人。多年来,他始终践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺,在产业升级、民生改善、营商环境优化等领域不懈奋斗,用一个个踏实的履职故事,展现了新时代人大代表扎根基层、心系群众的赤子情怀。

深耕履职一线 民生建议落地有声

昔日淤泥堆积、污水横流的檀溪,如今水清岸绿、步道蜿蜒,成为周边村民休闲的好去处。

这一变化的背后,不仅凝聚着市、镇两级党委、政府的大力推动,

还镌刻着市人大代表黄种斗的履职印记。

“小时候的檀溪清澈见底,捧起溪水就能喝,溪里满是游鱼。”谈及往昔,黄种斗眼中满是怀念。随着城镇化发展,檀溪沿岸垃圾堆积,蚊虫滋生,暴雨时节,溪水还会倒灌农田。

当看到省新“母亲河”日渐憔悴,黄种斗决定行动起来。他用脚步丈量河道,广泛收集村民诉求,提交《关于加快檀溪中下游水环境综合整治的建议》,建议相关部门对檀溪中下游流域水环境进行综合整治,并积极推动环境卫生整治、河底清淤、溪岸砌筑、污水管网建设等工程落地,让檀溪重现碧波荡漾的生机。

眼下,漫步檀溪岸边,白鹭翩跹,绿树成荫。“以前我们路过都要捂着鼻子,现在每天都来散步。”村民黄阿婆感慨道。

檀溪的蝶变,仅是黄种斗深耕履职一线的缩影。多年来,他始终扎根基层,聚焦民生痛点精准发力,以“事事关己”的责任感频建言献策,先后提交了《南安北高速路口至南金路口连接线路灯亮化工程的建议》《南金公路水泥路沥青改造的建议》《南金公路增设红绿灯的建议》《加大檀溪流域整治力度,建设生态省新的建议》等,涵盖教育、交通、生态等领域。每一份建议都紧扣群众急难愁盼,桩桩件件饱含民生温度。

春风化雨润桑梓 慈善路上树标杆

如果说履职尽责是黄种斗的使

命担当,那么他数十年如一日投身公益、反哺社会的行动,则彰显了一名人大代表的为民初心。

他常说:“企业发展了,不能忘记脚下的土地。当代表,不仅要履好职,更要心里装着老百姓。”

今年3月19日,南安市檀林小学内一片欢腾,400套崭新的课桌椅整齐排列,孩子们脸上洋溢着幸福的笑容。原来,今年春节期间参加座谈会时,黄种斗得知檀林小学的课桌椅老旧破损后,当即决定捐赠一批新课桌椅,让孩子们在更舒适的环境中学习。

这已经不是黄种斗首次助力乡村公益事业了。连续10年重阳节慰问檀林村老人,累计发放慰问金68万元;设立教育基金,惠及南安五中、金光中学等5所学校;疫情期间捐赠防疫物资15万元;连续4年支持“119消防宣传月”,免费发放消防器材价值40万元……翻开黄种斗的慈善历程,一串串温暖数字跃然眼前。据统计,近10年,他累计捐款捐物超700万元,惠及群众逾10万人次。

在他看来,慈善不是一时兴起,而是细水长流的坚持。为了让善款发挥出持续效益,2021年,他还设立了“黄种斗慈善基金会”,建立助学、助老、助医、助困、助村“五个精准”帮扶机制,实现了“扶智+扶业”的深度融合,让慈善从“输血”转变为“造血”。

“今后,我将继续以实业促发展,以履职解民忧,以慈善暖民心,为南安高质量发展贡献更多力量。”谈及未来,黄种斗掷地有声。

泉州数字林业对台招商对接会举行
南安2个项目签约 总投资2亿元

本报讯(记者 朱晓西 通讯员 林凡滟)21日,第二十七届海峡两岸经贸交易会·泉州市“数字赋能新林业 台企共享‘绿’机遇”数字林业对台招商对接会在福州召开。南安市副市长邱雪亮参加活动。

此次招商对接会由泉州市林业局、南安市人民政府、永春县人民政府共同主办。活动现场,南安、永春先后作林业产业情况、竹产业情况招商成果推介,随后举行招商项目签约仪式。

会上,南安有2个项目现场签约,总投资额2亿元,分别是金淘镇可与麻竹产业开发项目、康美镇青山村闽台休闲农林业融合发展项目。

其中,金淘镇可与麻竹产业开发项目计划投资1亿元,将建设麻竹种植基地、可可树种植基地各1000亩,配套深加工生产线,探索“林业+文旅”融合模式及“公司+合作社+农户”利益联结机制,通过资源整合,开发生态采摘、农业观光、文旅研学等衍生项目,打造集种植、加工、销售于一体的现代化农林产业示范项目。康美镇青山村闽台休闲农林业融合发展项目计划投资1亿元,规划占地面积200亩,将依托石鼓山与南安妈祖文化的优势,打造一个汇聚休闲旅游、餐饮娱乐、养生度假等多功能的综合性休闲旅游文化基地。

中国科学院院士谢华安走进南安与学子共话“人生与稻路”

本报讯(通讯员 吴殊莲 记者 洪丽燕)20日,第三届“泉州人才节”启动当天,中国科学院院士、国际种业科学家联合体主席、水稻遗传育种学家、福建省农业科学院原院长谢华安应邀来到南安,以一场别开生面的科技讲坛,为华侨中学师生推开种业创新的大门,点亮科学探索的明灯。

讲座开始前,谢华安一行参观了华侨中学,了解学校的发展状况,共探科教融合新途径。在专题报告环节,谢华安以“人生与稻路”为主题,以“初心”“坚守”“传承”“展望”为脉络,铺开一幅波澜壮阔的“稻路”长卷。

讲座结束后还进行了互动环节。学子们踊跃提问、求知若渴,现场气氛热烈。谢华安结合自身经历,为现场师生带来深刻分享。谈到成长感悟,他强调要学会吃苦,正是这份愿吃苦的坚韧支撑他扎根稻田、潜心钻研;谈及科学家精神,他以“两弹一星”先辈的奉献故事为例,强调家国情怀与无私担当的重要性;面对成长困惑,他鼓励学子保持向上心态,常怀感恩之心;在专业选择上,他建议立足个人所长与社会所需,以坚定的信念迎接挑战。一番朴实而真挚的话语,引发全场共鸣,赢得阵阵热烈掌声。

金淘派出所开展反恐防暴演练

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 洪金芳)20日,南安市公安局金淘派出所深入筑岩小学开展打击防范网络谣言宣传及反恐防暴演练。

在打击防范网络谣言宣传活动中,民警结合实际案例,生动形象地向学生们剖析了网络谣言的产生源头、常见表现形式及带来的现实危害。民警还细致地讲解了辨别虚假信息的方法,避免沦为谣言传播者的要点,以及遭遇网络谣言时的正确应对策略。

反恐防暴演练中,民警模拟了暴恐分子持器械闯入校园的情景。面对紧急情况,安保人员迅速启动反恐防暴应急预案。他们利用盾牌、防暴警棍等反恐防暴警械与暴恐分子周旋,最终成功协助警方将暴恐分子制服并带离现场。

筑岩小学师生们对此次活动纷纷表示受益匪浅。一位参与活动的学生激动地说:“以前我只知道网络上有一些不好的信息,但不知道具体该怎么样辨别。今天听了警察叔叔的讲解,我学到了很多实用的方法,以后遇到网络谣言就知道该怎么做了。”

发挥社区“大党委”共建优势
多个单位到码头社区开展志愿服务

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 陈琦颖)21日,为充分发挥社区“大党委”共建优势,南安市人社局、市行政服务中心管委会等单位携手走进码头镇码头社区,开展志愿服务活动。

活动现场,市人社局围绕群众关心的社保缴费、就业创业等人社领域相关服务事项和热点问题开展宣传和政策咨询服务。市行政服务中心管委会通过宣传折页、展板等形式,开展南安市“数字政务门牌”和“高效办成一件事”推广,提升基层政务服务水平。现场还同步开展交通、医保、不动产等相关业务宣传和咨询。

记者了解到,码头镇新青年突击队也积极投身此次志愿服务活动。志愿者们用简单易懂、贴近群众的语言,将各类民生政策传播给社区居民。

